### **运游运都市款**2024年3月8日星期五

### 大足拾万镇

# 稻香深处有人家 五彩田园好"丰"景

春天是一片碧绿,秋天是一片金黄。 虫唱蛙鸣,稻香阵阵。世间有许多美丽的 风景,但每个人心中,总有一片属于家乡的 稻香田野。

蜿蜒的乡间公路两旁,一幅幅五彩水稻画从泥土里"长"出来;每家每户家门前都有一小块田坝……走进大足区拾万镇长虹村,映入眼帘的稻香田园令人向往。

这里是袁隆平院士工作的第一站,也是在袁隆平院士的支持下,这里建起了"重庆隆平五彩田园景区",现已逐步成为一个集"高科农业、休闲观光、科普研学"为一体的农旅文商融合田园综合体。

稻田如画,风景宜人。如今,在市、区住房城乡建委的指导下,拾万镇正积极推进"隆平五彩田园—巴蜀美丽庭院示范片"建设,以农房品质、院落颜值和村落价值提升为主攻方向,大力提升区域人居环境,深度挖掘区位资源、产业潜力,加快绘制出一幅宜居宜业和美乡村新画卷。

"长虹村是隆平五彩田园景区的核心区之一,自2018年以来,我们就在此打造五彩稻田,使之拥有得天独厚的本底优势。"拾万镇相关负责人介绍。

为此,围绕需要解决的人居环境、房屋 改造风格等问题,拾万镇积极发挥优势本 底,结合稻田特色文化,充分听取村民意 愿,按照"根植本土,地域特点;因房制宜, 量体裁衣;排危拆违,完善功能;整体协调, 各美其美"的提升整治原则,以共商共建的 形式让改造提升改到居民的心坎上。

在改造中,大足区住房城乡建委、拾万镇政府、长虹村村民代表、设计单位共同商议建设方向和建设内容,协调解决存在的问题,一户一案推进项目建设,并按照安居、宜居、乐居三种模式,结合村民意愿实



俯瞰长虹村田园风光

大足区拾万镇政府供图

际,建设项目方案,并在示范片内打造亭廊、公共厕所等节点设施,更好满足村民们 美好生活的向往。

值得一提的是,该项目建设还通过以工代赈模式组织工人施工,优先选择重庆隆平五彩田园核心区内本土人才(工匠),尤其是重庆隆平五彩田园核心区内院落居民,提高群众积极性、代人感和满意度,实现美好家园的共同缔造。

在人居环境提升的同时,拾万镇长虹村

以此为契机,深入实施"产业富村、人才兴村、文化润村、生态靓村、组织强村"五大行动,以发展稻渔产业、乡村旅游、研学产业为抓手,创新乡村治理,统筹推进乡村全面振兴。

目前,该镇每年定期打造大地艺术景观,实现"春赏花、秋观稻",年接待游客30万人次,研学实践3万人次。成功引进国家杂交水稻工程技术研究中心重庆分中心,开展水稻新品种研发、试种、选育工作,建成水稻试验基地300亩、稻虾综合种养

基地 4200 亩,年产小龙虾 120 万斤以上,销售产值 3800 万元,让村民群众共享文旅融合的成果,走好乡村振兴发展之路。接下来,拾万镇还持续高标准建设隆平五彩田园综合体,全力打造乡村振兴"样板间"、科技兴农示范区、国家级研学基地、国家5A级旅游景区,将"隆平文化""农耕文化""乡愁文化"编织成隆平五彩田园的"诗和远方",让"隆平五彩田园"更具文化生命力和辨识度。

#### 铜梁围龙镇

# 绿水青山添新景"桃花源"里话幸福

初春的桥亭湖碧波荡漾,湖岸千亩蜜 桃环绕,三两民居点缀其间,山水与生命在 这里交融,"诗与远方"就在身旁。

围龙镇距离重庆中心城区和铜梁城区都只有半小时车程,得天独厚的区位优势,独具特色的产业本底,让这座"世外桃源"焕发出乡村振兴的新生机。

近年来,在市、区住房城乡建委的指导、支持下,围龙镇先后申报成功"画里桃源——巴蜀美丽庭院示范片""稻香渔歌——巴蜀美丽庭院示范片"项目,掀起了乡村提档升级的新高潮,村民们积极参与,纷纷投资投劳,一个个美丽宜居的乡村庭院,正在龙乡大地上不断涌现。

据介绍,"稻香渔歌——巴蜀美丽庭院

示范片"项目紧邻"画里桃源——巴蜀美丽庭院示范片"片区,目前正在实施安居型农房整治提升66户,宜居型农房整治提升10户,乐居型农房整治提升4户,通过居民自筹一部分,政府补贴一部分的形式,提升居民参与力度,引导居民共建共享美好容易

"有了之前'画里桃源'项目建设的经验借鉴,这次我们'稻香渔歌'示范片建设将结合农旅融合,围绕龙湖村五社200亩山坪塘,打造'稻鱼之窗'体验农业区。"围龙镇相关负责人表示。同时,该项目将融入民宿、露营、稻鱼之窗等,设计巴蜀"耕牛画卷"、围龙二十四节气"农耕田园"、乡村湿地"博物长廊"三大亮点,体现农耕智

慧和自然科普相融合,打造以儿童为主,亲子家庭为核心,"牛"为主题的24个节气场景。同时,提升人居环境及农房品质,完善配套设施,大力发展乡村生态旅游产业。

值得一提的是,在项目建设中,围龙镇与川美设计团队秉持着共同缔造的理念,发动村民群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享,并引导群众"投智、投劳、投物、投资"参与项目建设。为确保改造更好地满足村民们的实际生活需求,设计团队还有针对性地为村民们制定一房一案一策改造方案,让改造成果长久惠及村民群众。

在推进巴蜀美丽庭院示范片建设的同

时,作为"巴岳农庄"乡村振兴试点建设之一的围龙镇,还按照"小而优、小而美"的乡村休闲旅游目的地定位,以龙湖村桥亭湖周边为核心地带,打造集露营基地、研学基地、温泉酒店、民宿等于一体的旅游景区,建成后将成为重庆中心城区和周边区县群众休闲度假的好去处。目前,桥亭外民宿即将开门迎客,水云居高端酒店、露营基地项目全面启动。围龙镇走出了一条独具特色的乡村振兴发展之路,让乡村成为安居乐心的家园。

同时,围龙镇坚持以"花"为媒,用心打造"桥亭"文旅品牌,持续举办围龙赏花季"一镇一主题"乡村节会活动,赏花、采摘接待游客15万人次。利用闲置农房发展民宿10户,带动100余名群众吃上"旅游增收饭",让桥亭既有"面子",更有"里子",龙湖村成功获评重庆市乡村旅游重占村

漫步桥亭、小住民宿、吃农家菜、漫步 "巴蜀美丽庭院",现在的围龙,正逐渐发展 成集旅游观光、运动休闲、体验农业、研学 康养于一体的和美小镇。未来,这里将持 续深化"巴岳农庄"试点建设,利用"画里桃 源、稻香渔歌——巴蜀美丽庭院示范片", 发展壮大乡村民宿规模,努力将龙湖村打 造成精品景区,争创国家级乡村旅游重点 村,进一步深化强村富民实效,加快构建农 文商旅体融合发展新格局,实现乡村共美 共富。

